books received

FINANCE AND ENTERPRISE IN EARLY AMERICA: A Study of Stephen Girard’s
Bank, 1812-1831. By Donald R. Adams, Jr. University of Pennsylvania Press. 1978.
$12.50.

CORRESPONDING MOTION: Transcendental Religion and the New America. By
Catherine L. Albanese. Temple University Press. 1977. $15.00.

GERMANICA AMERICANA 1976: Symposium on German-American Literature and
Culture. Edited by Erich A. Albrecht and J. Anthony Burzle. Max Kade Document
and Research Center. 1977. N/P.

BEYOND NECESSITY: Art in the Folk Tradition. By Kenneth L. Ames. W. W.
Norton & Company, Inc. 1978. $14.95.

THE CHAINS OF PROTECTION: The Judicial Response to Women’s Labor Legisla-
tion. By Judith A. Baer. Greenwood Press. 1978. $16.95.

THE JEFFERSONIAN PERSUASION: Evolution of a Party Ideology. By Lance
Banning. Cornell University Press. 1978. $15.00.

COLD WAR POLITICAL JUSTICE: The Smith Act, the Communist Party, and
American Civil Liberties. By Michal R. Belknap. Greenwood Press. 1978. $16.95.

AMERICAN ART IN THE BARBIZON MOOD: A Visual History. Edited by Peter
Bermingham. The University of Chicago Press. 1978. $12.50.

UPTON SINCLAIR. By William Bloodworth, Jr. G. K. Hall & Co. 1977. $8.50.

THE SMITHSONIAN EXPERIENCE: Science—History—The Arts . . . The Treasures
of The Nation. Edited by Russell Bourne. W. W. Norton & Co., Inc. 1977. N/P.

KILLING THE HIDDEN WATERS. By Charles Bowden. University of Texas Press.
1977. $9.95.

WILLIAM FAULKNER: Toward Yoknapatawpha and Beyond. By Cleanth Brooks.
Yale University Press. 1978. $17.50.

LONG ISLAND AS AMERICA: A Documentary History. Edited by James E. Bunce
and Richard P. Harmond. Kennikat Press Corp. 1977. $12.95.

RICHARD MATHER OF DORCHESTER. By B. R. Burg. The University Press of
Kentucky. 1976. $15.95.

JUNKY. By William S. Burroughs. Penguin Books. 1977. Paper: $1.95.

THE CREATION OF TOMORROW: Fifty Years of Magazine Science Fiction. By
Paul A. Carter. Columbia University Press. 1977. $12.95.

TWENTIETH CENTURY INTERPRETATIONS OF ALL THE KING’S MEN: A
Collection of Critical Essays. Edited by Robert H. Chambers. Prentice-Hall, Inc.
1977. $7.95. Paper: $3.45.

THE NON-LOCKEAN ROOTS OF AMERICAN DEMOCRATIC THOUGHT. Edited
by Joyotpaul Chaudhuri. The University of Arizona Press. 1978. Paper: $1.95.

ALBION W. SMALL. By George Christakes. G. K. Hall & Co. 1978. $10.95.

THE SHAWNEE. By Jerry E. Clark. The University Press of Kentucky. 1977. $4.95.

AGRARIAN KENTUCKY. By Thomas D. Clark. The University Press of Kentucky.
1977. $4.95.

ROGER SHERMAN’'S CONNECTICUT: Yankee Politics and the American Revolu-
tion. By Christopher Collier. Wesleyan University Press. 1971. $22.50.

WOMEN AT CORNELL: The Myth of Equal Education. By Charlotte Williams
Conable. Cornell University Press. 1977. $12.50. Paper: $3.95.

WALTER HINES PAGE: The Southerner as American, 1855-1918. By John Milton
Cooper, Jr. The University of North Carolina Press. 1977. $17.95.

THE BONDS OF WOMANHOOD: ‘Woman’s Sphere’ in New England, 1780-1835. By
Nancy F. Cott. Yale University Press. 1977. $12.50.
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THE LOGIC OF MILLENNIAL THOUGHT: Eighteenth-Century New England. By
James West Davidson. Yale University Press. 1977. $17.50.

IT’S NO SIN TO BE RICH: A Defense of Capitalism. By William Davis. Thomas
Nelson Inc. 1976. $8.95.

AMERICANS AND GERMAN SCHOLARSHIP, 1770-1870. By Carl Diehl. Yale Univer-
sity Press. 1978. $15.00.

VOTING IN PROVINCIAL AMERICA: A Study of Elections in the Thirteen Colonies,
1689-1776. By Robert J. Dinkin. Greenwood Press. 1977. $16.95.

GERMANY AND THE AMERICAN REVOLUTION, 1770-1800: A Sociohistorical
Investigation of Late Eighteenth-Century Political Thinking. By Horst Dippel.
The University of North Carolina Press. 1977. $19.95.

SOCIETY AND POWER: Five New England Towns, 1800-1860. By Robert Doherty.
The University of Massachusetts Press. 1977. $10.00.

FRANKLIN D. ROOSEVELT AND THE CITY BOSSES. By Lyle W. Dorsett. Ken-
nikat Press Corp. 1977. $8.95. Paper: $4.95.

CONCERNED ABOUT THE PLANET: “The Reporter” Magazine and American
Liberalism, 1949-1968. By Martin K. Doudna. Greenwood Press. 1978. $14.95.
AMERICAN SCULPTURE: A Guide To Information Sources. By Janis Ekdahl. Gale

Research Co. 1977. $18.00.

SINFUL TUNES AND SPIRITUALS: Black Folk Music to the Civil War. By Dena ]J.
Epstein. The University of Illinois Press. 1977. $17.95.

FINLEY PETER DUNNE & MR. DOOLEY: The Chicago Years. By Charles Fanning.
University Press of Kentucky. N/P./N/D.

THE DAMNED AND THE BEAUTIFUL: American Youth in the 1920’s. By Paula
S. Fass. Oxford University Press. 1977. $15.95.

A SACRED CIRCLE: The Dilemma of the Intellectual in the Old South, 1840-1860.
By Drew Gilpin Faust. The Johns Hopkins University Press. 1978. $11.00.

THE WESTERN: From Silents to the Seventies. By George N. Fenin and William K.
Everson. Penguin Books. 1977. Paper: $5.95.

AMERICAN SOCIALISM AND BLACK AMERICANS: From the Age of Jackson to
World War II. By Philip S. Foner. Greenwood Press. 1978. $22.95.

THE URBAN IDEA IN COLONIAL AMERICA. By Sylvia Doughty Fries. Temple
University Press. 1977. $12.50.

NAVAJO BLESSINGWAY SINGER: The Autobiography of Frank Mitchell, 1881-1967.
Edited by Charlotte J. Frisbie and David P. McAllester. The University of Arizona
Press. 1978. $14.50. Paper: $8.50.

SIX WHO PROTESTED: Radical Opposition to the First World War. By Frederick
C. Giffin. Kennikat Press Corp. 1977. $9.95.

PLANNING FOR SOCIAL WELFARE. By Neil Gilbert and Harry Specht. Prentice-
Hall. 1977. N/P.

TH$E AGES OF AMERICAN LAW. By Grant Gilmore. Yale University Press. 1977.
10.00.

FROM MAIN STREET TO STATE STREET: TOWN, CITY, AND COMMUNITY
IN AMERICA. By Park Dixon Goist. Kennikat Press. 1977. $12.50

THE COLLAPSE OF LIBERAL EMPIRE: Science and Revolution in the Twentieth
Century. By Paul N. Goldstene. Yale University Press. 1977. $10.00.

A COLLECTION IN THE MAKING: WORKS FROM THE PHILLIPS COLLEC-
TION. Compiled by Kevin Grogan. The University of Chicago Press. 1976. $29.50.

A KENTUCKY SAMPLER: Essays from The Filson Club History Quarterly, 1926-1976.
Edited by Lowell Harrison and Nelson L. Dawson. The University Press of
Kentucky. 1977. $12.50.

THE SACRED CAUSE OF LIBERTY: Republican Thought and the Millennium in
Revolutionary New England. By Nathan Orr Hatch. Yale University Press. 1977.
$12.50.

SMITHEREENED APART: A Critique of Hart Crane. By Samuel Hazo. Ohio
University Press. 1977. $9.00.

CULTURE AND DIPLOMACY: The American Experience. By Morrell Heald and
Lawrence S. Kaplan. Greenwood Press. 1978. $19.95.

THE POLITICAL CRISIS OF THE 1850’s. By Michael F. Holt. John Wiley & Sons,
Inc. 1978. $10.95.

ANTHROPOLOGY TOWARD HISTORY: Culture and Work in a 19th-Century
Maine Town. By Richard P. Horwitz. Wesleyan University Press. 1978. $17.00.
THE SEA CHANGE: The Migration of Social Thought, 1930-1965. By H. Stuart

Hughes. McGraw-Hill Book Company. 1977. Paper: $4.95.

PASSING: The Vision of Death in America. Edited by Charles O. Jackson. Greenwood

Press. 1978. $17.95.
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NEW WORLD JOURNEYS: Contemporary Italian Writers and the Experience of
America. Edited by Angela M. Jeannet and Louis K. Barnett. Greenwood Press.
1978. $17.50.

AMERICAN PRINTS 1870-1950. Edited by Robert Flynn Johnson. The University
of Chicago Press. 1976. $9.95.

THE OTHER GENERATION: THE NEW POWER OF OLDER PEOPLE. By
Rochelle Jones. Prentice-Hall, Inc. 1977. $9.95. Paper: $4.95.

I AM THE FIRE OF TIME: The Voices of Native American Women. Edited by Jane
B. Katz. E. P. Dutton. 1977. Paper: $6.95.

AMERICAN DEMOCRATIC THEORY: Pluralism and Its Critics. By William Alton
Kelso. Greenwood Press. 1978. $18.95.

THE FRENCH FORCES IN AMERICA, 1780-1783. By Lee Kennett. Greenwood
Press. 1978. $15.95.

RITES OF PASSAGE: Adolescence in America, 1790 to the Present. By Joseph F.
Kett. Basic Books, Inc. 1977. $16.50.

LANDLORD AND TENANT IN COLONIAL NEW YORK: Manorial Society, 1664-
1775. By Sung Bok Kim. The University of North Carolina Press. 1978. $19.00.
PRESIDENT EISENHOWER & STRATEGY MANAGEMENT: A Study of Defense

Politics. By Douglas Kinnard. University Press of Kentucky. 1977. $13.75.

WILLIAM GOEBEL: The Politics of Wrath. By James C. Klotter. The University
Press of Kentucky. 1977. $4.95.

THE SERBIAN FOLK EPIC: ITS THEOLOGY AND ANTHROPOLOGY. By Rev.
Dr. Krstivoj Kotur. Philosophical Library Inc. 1977. $12.50.

PRESIDENTIAL IMPEACHMENT. By John R. Labovitz. Yale University Press. 1978.
$15.00.

HOPI BIBLIOGRAPHY: Comprehensive and Annotated. By W. David Laird. The
University of Arizona Press. 1977. $13.50. Paper: $7.95.

BLACKS IN GOLD RUSH CALIFORNIA. By Rudolph M. Lapp. Yale University
Press. 1977. $15.00.

A COAT OF MANY COLORS: Jewish Subcommunities in the United States. Edited
by Abraham D. Lavender. Greenwood Press. 1977. $17.95.

SCOTTISH AND SCOTCH-IRISH CONTRIBUTIONS TO EARLY AMERICAN
LIFE AND CULTURE. By William C. Lehmann. Kennikat Press Corp. 1977.
$9.95.

THE INDIANS AND THEIR CAPTIVES. Edited by James Levernier and Hennig
Cohen. Greenwood Press. 1977. $17.50.

THE ROOTS OF HORROR IN THE FICTION OF H. P. LOVECRAFT. By Barton
Levi St. Armand. Mirage Press. 1973. $5.50.

BLACK CULTURE AND BLACK CONSCIOUSNESS: Afro-American Folk Thought
From Slavery to Freedom. By Lawrence W. Levine. Oxford University Press. 1978.
Paper: $4.95.

ALEXANDER GUMBERG & SOVIET-AMERICAN RELATIONS, 1917-1933. By
James K. Libbey. The University Press of Kentucky. 1977. $13.50.

AMERICAN MIDWIVES: 1860 to the Present. By Judy Barrett Litoff. Greenwood
Press. 1978. $15.95.

THE STUDY OF AMERICAN CULTURE: Contemporary Conflicts. Edited by
Luther S. Luedtke. Everett/Edwards, Inc. 1977. $16.00.

THE HAPGOODS: Three Earnest Brothers. By Michael Marcaccio. The University
Press of Virginia. 1977. $15.00.

THE VILLAGE INDIANS OF THE UPPER MISSOURI: THE MANDANS,
HIDATSAS, AND ARIKARAS. By Roy W. Meyer. University of Nebraska Press.
1977. $14.95.

IMMIGRANTS AND RELIGION IN URBAN AMERICA. Edited by Randall M.
Miller and Thomas D. Marzik. Temple University Press. 1977. $10.00.

HOUSING, FAMILY, AND SOCIETY. By Earl W. Morris and Mary Winter. John
Wiley and Sons. 1978. Paper: $9.95.

UNCERTAIN GREATNESS: Henry Kissinger and American Foreign Policy. By Roger
Morris. Harper & Row. 1977. $10.95.

THE GOLDEN AGE OF BLACK NATIONALISM, 1850-1925. By Wilson Jeremiah
Moses. Archon Books. 1978. $17.50.

CRISIS ON THE LEFT: Cold War Politics and American Liberals, 1947-1954. By
Mary Sperling McAuliffe. The University of Massachusetts Press. 1978. $12.50.
AMERICAN FICTION: Historical and Critical Essays. Edited by James Nagel. North-

eastern University Press. 1977. $12.95.

THE MINISTER’S CHARGE: or, The Apprenticeship of Lemuel Barker. Edited by
David J. Nordloh. Indiana University Press. 1978. $20.00.
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A MODERN INSTANCE: A Selected Edition of W. D. Howells. Edited by David
J. Nordloh. Indiana University Press. 1977. Paper: $3.50.

THE WHEEL OF SERVITUDE: Black Forced Labor After Slavery. By Daniel Novak.
University Press of Kentucky. N/D. $9.50.

THE NAVAJOS AND THE NEW DEAL. By Donald L. Parman. Yale University
Press. 1976. $17.50.

MATERIAL CULTURE AND THE STUDY OF AMERICAN LIFE. Edited by Ian
M. G. Quimby. W. W. Norton & Co., Inc. 1978. $12.95. Paper: $5.95.

WHEN WORKERS FIGHT: The Politics of Industrial Relations in the Progressive
Era, 1898-1916. By Bruno Ramirez. Greenwood Press. 1978. $17.50.

THE ARTS AND ARCHITECTURE OF GERMAN SETTLEMENTS IN MISSOURI:
A Survey of Vanishing Culture. By Charles Van Ravenswaay. University of Missouri
Press. 1977. $45.00.

THE AMERICAN SLAVE: A COMPOSITE AUTOBIOGRAPHY, Volume 1. Edited
by George P. Rawick. Greenwood Press. 1978. $325.00 (12 Volumes).

THE DUKE’S PROVINCE. By Robert C. Ritchie. UNCP. 1977. $15.95.

THE WORK ETHIC IN INDUSTRIAL AMERICA, 1850-1920. By Daniel T.
Rodgers. The University of Chicago Press. 1978. $15.00.

THE REVOLUTION IS NOW BEGUN: The Radical Committees of Philadelphia,
1765-1776. By Richard Alan Ryerson. University of Pennsylvania Press. 1978. N/P.

FAMILY, DRAMA, AND AMERICAN DREAMS. By Tom Scanlan. Greenwood Press.
1978. $15.95.

PATIENCE WRIGHT: American Artist and Spy in George III’'s London. By Charles
Coleman Sellers. Wesleyan University Press. 1976. $14.95.

PREPARING FOR THE NEXT WAR: American Plans for Postwar Defense, 1941-45.
By Michael S. Sherry. Yale University Press. 1977. $12.50.

EDMUND CLARENCE STEDMAN. By Robert J. Scholnick. G. K. Hall & Company,
1977. $8.95.

ANDROGYNY: Toward a New Theory of Sexuality. By June Singer. Anchor
Press/Doubleday. 1977. Paper: $3.95.

LABOR MOVEMENT IN THE UNITED STATES: A HISTORY OF THE AMERI-
CAN WORKING CLASS FROM COLONIAL TIMES TO 1890. By Friedrich A.
Sorge. Greenwood Press. 1977. $25.00.

LOUIS KOSSUTH AND YOUNG AMERICA: A Study of Sectionalism and Foreign
Policy 1848-1852. By Donald S. Spencer. University of Missouri Press. 1977. $12.50.

POVERTY IN A LAND OF PLENTY: Tenancy In Eighteenth-Century Maryland. By
Gregory A. Stiverson. The Johns Hopkins University Press. 1977. $12.00.

EDUCATION AND THE AMERICAN INDIAN: The Road to Self-Determination
Since 1928. By Margaret Connell Szasz. University of New Mexico Press. 1977.
Paper: $5.95.

LIBERTY & EMPIRE: British Radical Solutions to the American Problem, 1774-1776.
By Robert E. Toohey. University Press of Kentucky. N/D, N/P.

THE “DOLLAR DRAIN” AND AMERICAN FORGCES IN GERMANY: Managing the
Political Economics of Alliance. By Gregory F. Treverton. Ohio University Press.
1978. $12.00.

WILLIAM PENN’S LEGACY: Politics and Social Structure in Provincial Pennsylvania,
1726-1755. By Alan Tully. The Johns Hopkins University Press. 1978. $14.00.
THE WAY WE REALLY LIVE: Social Change in Metropolitan Boston Since 1920.

By Sam Bass Warner, Jr. Boston Public Library. 1977. Paper: $5.00.

AN ALMOST CHOSEN PEOPLE: The Moral Aspirations of Americans. Edited by
Ronald Weber and Walter Nicgorski. University of Notre Dame Press. 1977. $9.95.

HOW THE RURAL POOR GOT POWER: Narrative of a Grass-Roots Organizer.
By Paul Wellstone. The University of Massachusetts Press. 1978. $12.50.

SELECTIONS FROM THE PERMANENT COLLECTION. By the Whitney Museum
of American Art. The University of Chicago Press. 1977. $14.00.

THE SOURCES OF ANTISLAVERY CONSTITUTIONALISM IN AMERICA, 1760-
1848. By William M. Wiecek. Cornell University Press. 1977. $12.50.

H. L. MENCKEN. By W. H. A. Williams. G. K. Hall & Co. 1977. $7.95

SPECIAL INTERESTS & POLICYMAKING: AGRICULTURAL POLICIES AND
POLITICS IN BRITAIN AND THE UNITED STATES OF AMERICA, 1956-70.
By Graham K. Wilson. John Wiley & Sons. 1977. $17.95.

THE POLITICS OF PROPAGANDA: The Office of War Information, 1942-1945.
By Allan M. Winkler. Yale University Press. 1978. $11.95.

GROWING UP SUBURBAN. By Edward A. Wynne. University of Texas Press. 1977.
$10.95.

THE MISSILE DEFENSE CONTROVERSY: Strategy, Technology, & Politics, 1955-
1972. By Ernest J. Yanarella. The University Press of Kentucky. 1977. $17.25.
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SHATTERED PEACE: The Origins of the Cold War and the National Security State.

By Daniel Yergin. Houghton Mifflin Company. 1977.

masa bulletin

(continued from p. 4.)
Boston University, 725 Commonwealth
Avenue, Boston, Massachusetts 02215. A
staff exorcist will be available.

ELITES AND ECONOMICS: The Eleu-
therian Mills-Hagley Foundation and its
Regional Economic History Research Cen-
ter sponsor a conference April 21, 1978
on “Elites and Economic Development,
1750-1850.” Further information from
William H. Mulligan, Jr., REHRC, EM-
HF, Greenville, Wilmington, Delaware
19807. Because we are never sure precisely
when American Studies will come out, we
put late spring announcements in ambig-
uous tense. No telling as I write this blurb
in February whether, when you read it,
this conference will be held, has been held,
or is being held.

EXPERIMENTS IN HISTORY TEACH-
ING is the title of a collaborative effort
by eighty-odd college and high school
teachers. Publication of the book is sub-
sidized to keep its price, $3.50, below cost.
Roy Rosenzweig, Joint Center for Urban
Studies of MIT and Harvard, 53 Church
Street, Cambridge, Massachusetts 02138
has details.

PSYCHOLOGY MONEY: The archives of
The History of American Psychology have
some; scholars with projects which could
use them may apply for it. You write to
John V. Miller, Jr., Director of Archival
Services, University of Akron, Akron, Ohio
44325. Winners receive up to $500 to be
used for an all-expenses-paid working vaca-
tion (isn’t that what scholarship should
be?) in Akron.

WOMEN'’S HISTORY: Gabrielle Spiegel,
History, University of Maryland, College

$15.00.

Park 20742 has information about the
Berkshire Conference on the History of
Women on August 20-25, 1978, at Mount
Holyoke College, South Hadley, Massa-
chusetts.

PCAS stands for Popular Culture Associa-
tion in the South, and it meets in Nash-
ville, Tennessee, October 8-10, 1978. Ralph
von Tresckow Napp says that he wants
one-page abstracts or descriptions of pro-
posed sessions. His address is Sociology,
Winston-Salem State University, Winston-
Salem, North Carolina 27102.

COMPARATIVE CIVILIZATIONS: The
International Society for the Comparative
Study of Civilizations (US) holdsits eighth
annual meeting at California State Univer-
sity, Northridge, March 22-25, 1979. Papers
are called for in a number of categories;
one writes Edmond Leites, Philosophy,
Queens College, Flushing, New York 11367
for details.

WARM THANKS to these good people
who expended scholarly energies on papers
submitted to us in the past six months or
so: David Culbert, National Humanities
Institute; Albert Devlin, University of
Missouri—Columbia; Mike Douderoff, Uni-
versity of Kansas; Paul Finkelman, Wash-
ington University; Warren French, Indiana
University/Purdue University, Indianap-
olis; Grace Ann Hovet, University of
Northern Iowa; Roy Male, University of
Oklahoma; R. Lawrence Moore, Cornell
University; Regina Morantz, University of
Kansas; Phillip Paludan, University of
Kansas; Lyall H. Powers, University of
Michigan; Janet Sharistanian, University
of Kansas; David P. Thelen, University of
Missouri—Kansas City; James Woelfel,
University of Kansas.
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